
Жича и Пећ
ПРИ ЛОГ РАЗ МА ТРА ЊУ СЛИЧ НО СТИ ДВА ПРО ГРА МА 
ЗИД НОГ СЛИ КАР СТВА

До даt но pро у ча ва ње и pо ре ђе ње хро но ло шки сло је ви tих pро-
gра ма сли кар сtва ка tо ли ко на Жи че и Пећ ке pа tри јар ши је, 
во ди за кључ ку да су они у це ли ни би ли знаt но слич ни ји но шtо 
се tо ра ни је сма tра ло. Осим у pоt ку pол ном pро сtо ру, pро-
gрам ске слич но сtи уо ча ва ју се и у дру gим де ло ви ма pо ме ну tих 
хра мо ва. То сtва ра осно ву за уtвр ђи ва ње са др жа ја уни шtе-
них сеg ме на tа њи хо воg  жи во pи са.

Одав но је уо че но да про гра ме жи во пи са у ку по ли и пот ку пол-
ном про сто ру Спа со ве цр кве у Жи чи и Све тих апо сто ла у Пе ћи 
по ве зу је исти број и са свим сли чан из бор на сли ка них те ма.1 
За пра во, су штин ска раз ли ка ја вља се са мо у из бо ру јед не сце не. 
Док су у Жи чи пред ста вље не Бла го ве сти За ха ри ји, у Пе ћи је 
на сли ка но Вас кр се ње Ла за ре во. Ина че, у ку бе ти ма оба хра ма 
на шло се Ваз не се ње, а на зи до ви ма под ку по лом и у јед ној и у 
дру гој цр кви сре ћу се Тај на ве че ра, Не ве ро ва ње То ми но и 
Си ла зак Све тог Ду ха на апо сто ле. Не по сто ји озби љан раз лог 
за сум њу у то да су на ис точ ном зи ду Све тих апо сто ла, као и у 
Спа со вом до му, не ка да би ле сме ште не Бла го ве сти.2 Осим то га, 
ре кло би се да је чи тав те мат ски круг у пот ку пол ном про сто ру 
оба спо ме ни ка за тво рен на исто ве тан на чин уво ђе њем по след-
ње те ме. Реч је о сце ни ко ја је пре по зна ва на као пред ста ва Ода-
ши ља ња апо сто ла на дах ну та Мaте је вим (28, 16), Мар ко вим 
(16, 14–15) или Јо ва но вим је ван ђе љем (Јн. 20, 19).3 Ме ђу тим, 
на осно ву те мељ не ико но граф ске ана ли зе не дав но је утвр ђе но 
да је у Пе ћи илу стро ва но, у ства ри, Бла го си ља ње апо сто ла у 
Ви та ни ји, пре ма Лу ки ном је ван ђе љу (Лк. 24, 50).4 Оште ће ност 
од го ва ра ју ће пред ста ве у Жи чи на ве ла је на опрез при пре по-
зна ва њу ње ног тек сту ал ног из вор ни ка. До пу ште на је, на и ме, 
мо гућ ност да је реч или о илу стра ци ји одељ ка из Лу ки ног 
је ван ђе ља, као у Пе ћи, или о Ја вља њу апо сто ли ма иза за тво ре-
них вра та – пре ма Јо ва но вом све до чан ству (Јн. 20, 19).5

Чи ни се, ипак, да је мо гу ће раз ре ши ти не до у ми цу о то ме 
шта је тач но пред ста вља ла са да пот пу но уни ште на сце на у 
Жи чи. Ико но гра фи ја те пред ста ве би ла је до са да раз ма тра на на 
осно ву не си гур них опи са Вла ди ми ра Р. Пет ко ви ћа и су мар ног 
аква ре ла Ми хај ла Вал тро ви ћа (сл. 1).6 Но, ако се тим све до чан-
стви ма о из гле ду оста та ка сце не при дру жи и јед на фо то гра фи ја 
из фо то те ке На род ног му зе ја у Бе о гра ду, на ста ла 1907. го ди не 
(инв. бр. А 489), мо же се ство ри ти знат но по у зда ни ја осно ва за 
за кљу чи ва ње (сл. 2). По ре ђе ње по ме ну те фо то гра фи је са Вал-
тро ви ће вим аква ре лом во ди ка ве ро до стој ној ре кон струк ци ји 
ико но граф ске схе ме уни ште не сце не.  Спа си тељ је био на сли-
кан ка ко сто ји на пра во у га о ном су пе ди о ну у сре ди шту ком по-
зи ци је, окру жен уче ни ци ма. Ње гов нимб го то во је до ти цао 

1 О то ме је, уз на во ђе ње ста ри је ли те-
ра ту ре, по след њи рас пра вљао M. Мар ко-
вић, Пр во pу tо ва ње све tоg Са ве у Па ле-
сtи ну и ње gов зна чај за срp ску сред њо ве-
ков ну умеt носt, Бе о град 2009, 169–186.

2 В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко вић, В. Ко раћ, 
Пећ ка pа tри јар ши ја, Бе о град 1990, 36 (В. 
Ј. Ђу рић).

3 С. Ра дој чић, Сtа ро срp ско сли кар-
сtво, Бе о град 20102, 46; В. Ј. Ђу рић, С. 
Ћир ко вић, В. Ко раћ, Пећ ка pа tри јар ши ја, 
36, сл. 30 (В. Ј. Ђу рић); Б. То дић, Нај сtа-
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Пе ћи, ЗЛУМС 18 (1982), 27; итд.
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172.

5 Исtо, 175–176.
6 Сце ну је нај пре Вла ди мир Пет ко вић 

не тач но пре по знао као Noli me tangere (Јн. 
20, 17). За тим је Во ји слав Ј. Ђу рић на 
осно ву Пет ко ви ће вих опи са за кљу чио да у 
пи та њу мо же би ти Ода ши ља ње, од но сно 
Ми си ја апо сто ла. Ње го во ми шље ње при-
хва ти ли су дру ги ау то ри, узи ма ју ћи у 
об зир и Вал тро ви ћев цр теж те сце не. Уп. 
В. Р. Пет ко вић, Жи ча IV. А) Ико но gра фи ја, 
Ста ри нар IV/1 (1909), 56; В. Ј. Ђу рић, Све-
tи Са ва и сли кар сtво ње gо воg до ба, Са ва 
Не ма њић – Све ти Са ва. Исто ри ја и пре да-
ње, ур. В. Ј. Ђу рић, Бе о град 1979, 252, н. 
28; Б. То дић, Ми ле ше ва и Жи ча – tе маt-
ске и ико но gраф ске pа ра ле ле, Ми ле ше ва у 
исто ри ји срп ског на ро да, ур. В. Ј. Ђу рић, 
Бе о град 1987, 83; Б. То дић, Ико но gраф ска 
ис tра жи ва ња жич ких фре са ка XIII ве ка, 
Са оп ште ња XXII–XXIII (1990–1991), 
26–30; Исти, То pо gра фи ја жич ких фре са-
ка, Ма на стир Жи ча. Збор ник ра до ва, прир. 
Г. Су бо тић, Кра ље во 2000, 110, 114. За 
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гор њу иви цу пред ста ве. Ако се та кво ре ше ње упо ре ди са 
су сед ним Не ве ро ва њем То ми ним,7 мо же се ла ко за кљу чи ти 
да се пред ста вље ни до га ђај ни је од ви јао у за тво ре ном про-
сто ру. Шта ви ше, са свим је си гур но да иза Хри ста ни су би ла 
на сли ка на вра та. То је ве о ма ва жно уо чи ти, по што вра та чи не 
оба ве зан ико но граф ски еле мент илу стра ци је по ме ну тог Јо ва-
но вог опи са ја вља ња вас кр слог Го спо да апо сто ли ма (Јн. 20, 
19).8 На ме ће се, оту да, за кљу чак да је у Жи чи, као и у Пе ћи, 
би ло на сли ка но Бла го си ља ње апо сто ла у Ви та ни ји (Лк. 24, 
56). У ве зи с тим ва ља под се ти ти да је и у пот ку пол ном про-
сто ру Ми ле ше ве, под Ваз не се њем у ку бе ту, пред ста вље на 
иста сце на.9

Да кле, са свим је при хва тљи во одав но из не то за па жа ње о 
ве ли кој слич но сти про гра ма у пот ку пол ном про сто ру Жи че и 
Све тих апо сто ла у Пе ћи. За чу до, ме ђу тим, та окол ност ни је 
под ста кла ис пи ти ва ње слич но сти оста лих де ло ва те мат ских 
про гра ма у ка то ли ко ни ма два срп ска цр кве на сре ди шта. Ово 
је уто ли ко те же раз у ме ти што утвр ђе не слич но сти пред ста-

7 G. Millet, La peinture du Moyen Âge en 
Yugoslavie. Serbie, Macédoine et Monté-
négro, album présenté par A. Frolow, Fasc. I, 
Paris  1954, Pl. 51; Б. Жив ко вић, Жи ча. 
Цр tе жи фре са ка, Бе о град 1985, 25.

8 О ико но гра фи ји Хри сто вог ја вља ња 
иза за тво ре них вра та уп. М. Мар ко вић, 
Пр во pу tо ва ње, 169–170.

9 За иден ти фи ка ци ју ми ле шев ске сце не 
уп. исtо, 173, сл. 40.
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1. Бла gо слов у Ви tа ни ји, осtа ци сце не на се вер ном 
зи ду pоt ку pол ноg pро сtо ра Жи че (На род ни му зеј,  
инв. бр. А 489, де tаљ)

1. Blessing at Bethany, remains of a scene on the north 
wall of the space under the dome of Žiča (National 
Museum, item no. A 489, detail)
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вља ју до бро по ла зи ште за по вла че ње да љих ана ло ги ја и утвр-
ђи ва ње са др жа ја уни ште них де ло ва про гра ма у оба хра ма. До 
са да је из не та са мо прет по став ка да се и у сво ду ол тар ског 
тра ве ја Жи че не ка да на ла зи ло При че шће апо сто ла.10 Ту прет-
по став ку чи ни оправ да ном, нај пре, окол ност да су При че шће 
или Ев ха ри сти ја би ли ре дов но сли ка ни у ве ли ким срп ским 
хра мо ви ма то ком XIII ве ка.11 У Ми ле ше ви и Пе ћи, где као и 
у Жи чи ни је би ло ме ста за пред ста ву При че шћа или Ев ха ри-
сти је у ол тар ској ап си ди,12 по ме ну те сце не су сли ка не на дру-
гим ме сти ма у хра му. На рав но, нај при род ни је ме сто оне су 
на ла зи ле у бли зи ни Ча сне тр пе зе. Из ме ђу оста лог, Ча сна 
тр пе за сим бо ли ше сто за ко јим су се оку пи ли Хри стос и 
ње го ви уче ни ци на Тај ној ве че ри.13 Сто га је При че шће апо-
сто ла, ако већ ни је би ло сли ка но у ап си ди, обич но на ла зи ло 
ме сто на боч ним зи до ви ма ол тар ског тра ве ја.14 Не по сред на 
про грам ска ве за При че шћа апо сто ла с Ча сном тр пе зом са чу-
ва на је и у Пе ћи. Ме ђу тим, При че шће је по диг ну то у свод 
ол тар ског тра ве ја Све тих апо сто ла, што пред ста вља из ра зи ту 
рет кост. Та кво ре ше ње би ло је мо гу ће јер су те ме ко је се 
обич но сли ка ју у сво ду ол тар ског тра ве ја – Ваз не се ње Хри-
сто во и Си ла зак Све тог Ду ха на апо сто ле – по ме ре не у ку по-
лу и пот ку пол ни про стор пећ ке цр кве. У Жи чи су, ка ко је 
по ме ну то, пред ста ве Ваз не се ња и Ду хо ва та ко ђе сли ка не у 
ку бе ту и не по сред но под њим. За то се упра во у сво ду ол тар-
ског тра ве ја ство рио по го дан про стор за пред ста вља ње При-
че шћа апо сто ла. У сва ком слу ча ју, за сли ка ње по ме ну те сце не 
ни је пре о ста ло дру го ио ле од го ва ра ју ће ме сто у уну тра шњо-
сти „Пр ве ар хи е пи ско пи је“. Чи ни се, сто га, са свим из ве сним 
да су про гра ми Пе ћи и Жи че би ли ко ли ко по ду дар ни то ли ко 
и из ра зи то осо бе ни и по из бо ру ме ста за сли ка ње При че шћа 
апо сто ла. У Ми ле ше ви је не до ста так про сто ра за сли ка ње 
Ев ха ри сти је у ол тар ској ап си ди мо рао би ти пре вла дан на дру-
га чи ји на чин. По што ми ле шев ска цр ква не ма ол тар ски тра веј, 

10 Б. То дић, Ико но gраф ска ис tра жи-
ва ња, 33, 34.

11 У Сту де ни ци, Ми ле ше ви, Све тим 
апо сто ли ма у Пе ћи, Со по ћа ни ма, Град цу и 
Све том Ахи ли ју у Ари љу Ев ха ри сти ја или 
При че шће са чу ва ни су на пр во бит ном сло-
ју сли кар ства, док се у Мо ра чи ја вља на 
сло ју из вре ме на об но ве у XVI ве ку. За 
ли те ра ту ру о овим спо ме ни ци ма уп. В. Ј. 
Ђу рић, Ви зан tиј ске фре ске у Ју gо сла ви ји, 
Бе о град 1974, 191–200. 

12 Ми ле ше ва и Све ти апо сто ли има ју 
ни ске ап си де, док су у Жи чи ви со ки син-
тро нон и гор ње ме сто, као и низ фре ско- 
-ико на с по пр сји ма све тих ар хи је ре ја од у-
зе ли про стор у ол тар ној кон хи за сли ка ње 
При че шћа апо сто ла. О том ни зу фре ско- 
-ико на као де лу пр во бит ног про гра ма 
Жи че уп. М. Ра дуј ко, Ка ме но са pре сtо ље 
и фриз фре ско-ико на у ол tа ру жич ке 
цр кве Ваз не се ња Хри сtо воg, Зо граф 29 
(2002–2003), 93–115. 

13 Уп. K. M. Skawran, The Development 
of Middle Byzantine Fresco Painting in 
Greece, Pretoria 1982, 20–21; Д. Вој во дић, 
Зид но сли кар сtво цр кве Све tоg Ахи ли ја у 
Ари љу, Бе о град 2005, 57 (с упу ћи ва њем на 
из во ре).

14 Уп. А. Ва си ла ки-Ка ра ка ца ни, Οι 
τοιχογραφίες της ΄Ομορφης Εκκλησίας στην 
Αθήνα, Ати на 1971, 11; D. Mouriki, Les 
fresques de l’église de Saint-Nicolas à Platsa 
du Magne, Athèns 1975, 26, 27, 37, fig. 4; 
Velmans, La peinture murale byzantine La 
peinture murale byzantine à la fin du Moyen 
Âge, Paris 1977, 160.6, 203.2, 217.2, 218.5, 
251.1; К. М. Skawran, The Development, 21, 
155 (no. 15), 159 (no. 21), 173 (no. 52); Т. 

2. Бла gо слов у Ви tа ни ји, осtа ци сце не 
на се вер ном зи ду pоt ку pол ноg 
 pро сtо ра Жи че, аква рел Ми ха и ла 
Вал tро ви ћа, де tаљ

2. Blessing at Bethany, remains of a scene 
on the north wall of the space under the 
dome of Žiča, water colour by Mihailo 
Valtrović, detail



па ни ол тар ски свод, та сце на је на сли ка на на за пад ном зи ду 
пот ку пол ног про сто ра.15 На тај на чин она је оста ла бар у 
ви зу ел ној ве зи с ол та ром и Ча сном тр пе зом.

Не ма сум ње у то да је на из о ста нак по дроб ни јег ис пи ти ва-
ња слич но сти про гра ма Жи че и Пе ћи ути ца ло ви ше раз ло га. 
С јед не стра не, та кве ис тра жи вач ке по ку ша је мо гле су обес-
хра бри ти из ве сне раз ли ке уоч љи ве већ у сли кар ству пот ку-
пол них де ло ва два хра ма. За ме њи ва ње пред ста ве Бла го ве сти 
За ха ри ји, ко ја се ја вља у Жи чи, сце ном Вас кр се ња Ла за ре вог 
у Пе ћи, ука зу је на од сту па ња и мо гућ ност да љих не по ду дар-
но сти два ју про гра ма. Осим то га, иа ко је из бор оста лих те ма 
го то во исто ве тан, њи хов про стор ни рас по ред у по ме ну тим 
хра мо ви ма је упа дљи во раз ли чит. У Жи чи су Не ве ро ва ње 
То ми но и Бла го слов у Ви та ни ји на сли ка ни у сле ду, на се вер-
ном зи ду, Тај на ве че ра је на за пад ном, док је Си ла зак Све тог 
Ду ха сме штен на ју жни зид.16 По след ња на ве де на сце на 
до би ла је ме сто на се вер ном зи ду Све тих апо сто ла, док је Тај-
на ве че ра на сли ка на на истом зи ду са мо у зо ни ни же. Бла го-
слов у Ви та ни ји је на за пад ном, Не ве ро ва ње То ми но и Вас кр-
се ње Ла за ре во ис под ње га, на ју жном.17 Де ли мич но, те не по-
ду дар но сти у рас по ре ду сце на у пот ку пол ном про сто ру Жи че 
и Пе ћи мо гу се об ја сни ти на гла ше ним раз ли ка ма ко је је пру-
жао ар хи тек тон ски оквир две ју гра ђе ви на.18 Он је ути цао и на 

Вир са лад зе, Ро спи си Атен ского Си о на, 
Тби ли си 1984, 14, сл. 10.1; И. М. Ђор ђе-
вић, Зид но сли кар сtво срp ске вла сtе ле у 
до ба Не ма њи ћа, Бе о град 1995, 133, 169; Ј. 
P. Albani, Die byzantinisschen Wandma-
lereien der Panagia Chrysaphitissa-Kirche in 
Chrysapha/Lakonien, Athen 2000, 31, 48, 
Abb. 10.22–23, Taf. 16–17; Л. Фун дић, Зид-
но сли кар сtво цр кве Све tоg Ни ко ле Ро ди-
ја са код Ар tе. При лоg pро у ча ва њу ње gо-
воg pро gра ма, ико но gра фи је и сtи ла, 
Зо граф 34 (2010), 88–89, 90, сл. 12–13; итд.

15 Уп. В. Ј. Ђу рић, Ви зан tиј ске фре-
ске, 35.

16 Б. Жив ко вић, Жи ча, 23–26.
17 В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко вић, В. Ко раћ, 

Пећ ка pа tри јар ши ја, 33–41, сл. 30–34 (В. 
Ј. Ђу рић).

18 М. Мар ко вић, Пр во pу tо ва ње, 184–
185.

ЖИ ЧА И ПЕЋ – ПРИ ЛОГ РАЗ МА ТРА ЊУ СЛИЧ НО СТИ ДВА ПРО ГРА МА  
ЗИД НОГ СЛИ КАР СТВА 

Dragan Vojvodi}34

3. Про gрам жи во pи са у се вер ној pев ни ци Све tих аpо-
сtо ла у Пе ћи, цр tеж Д. На gор ни и Б. Ер де љан

3. Programme of frescoes in the north choir of the Church 
of the Holy Apostles at Peć, drawing by D. Nagorni and 
B.Erdeljan
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по ре ме ћај кон ти ну и те та хро но ло шког то ка ци клу са сце на у 
јед ном од спо ме ни ка (Жи чи).

Та ко је, на при мер, са свим узак и луч но из ви јен за пад ни 
зид Спа со ве цр кве у Жи чи до зво ља вао да се од ода бра них 
сце на ту сме сти са мо Тај на ве че ра. На том зи ду ни су мо гли 
би ти сли ка ни ни Не ве ро ва ње То ми но, ни Бла го слов у Ви та ни-
ји, ни Ду хо ви. Због то га је до шло до по мет ње то ка, ко ји у 
Пе ћи ипак има из ве сну хро но ло шку ло ги ку, ако се низ пра ти 
од о здо на го ре и у сме ру ка заљ ке на са ту. Вас кр се њу Ла за ре-
вом, у до њој зо ни ју жног зи да, сле ди ла би Тај на ве ча ра у 
ис тој зо ни на спрам не стра не пот ку пол ног про сто ра. Ци клус 
би за тим пре ла зио у зо ну ви ше. Сце ну Не ве ро ва ња То ми ног 
на ју жном зи ду та мо пра ти Бла го слов у Ви та ни ји, на сли кан 
на за пад ном зи ду, иза ко јег до ла зи Си ла зак Све тог Ду ха на 
апо сто ле, по ста вљен на се вер ни зид. Ме ђу тим, из ме ђу про гра-
ма Жи че и Пе ћи уо ча ва ју се и раз ли ке ко је ни су по сле ди ца 
не по ду дар но сти ар хи тек тон ских окви ра. Ако се за не ма ре по ре-
ме ћа ји про у зро ко ва ни нео д го ва ра ју ћим об ли ком зид них по вр-
ши на, мо же се уо чи ти да ток ци клу са у Жи чи има обр нут смер 
од сме ра ка заљ ке на са ту, од но сно од оног ко ји има у Пе ћи. 
Не ве ро ва ње То ми но, као ра ни ји до га ђај, на сли ка но је у Жи чи на 
се вер ном зи ду, де сно од по то њег Бла го сло ва у Ви та ни ји. Исто 
та ко, знат но ка сни ји Си ла зак Све тог Ду ха до био је ме сто на 

4. Про gрам жи во pи са у ју жној pев ни ци Све tих  
аpо сtо ла у Пе ћи, цр tеж Д. На gор ни

4. Programme of frescoes in the south choir of the Church 
of the Holy Apostles at Peć, drawing by D. Nagorni



ју жном зи ду, ода кле ци клу си у пра во слав ним хра мо ви ма обич-
но по чи њу свој ток. По ме ну та сце на на шла се, да кле, на су прот-
ној стра ни од оне у Пе ћи. Са свим па ра док сал но, по ка за ће се да 
ово за па жа ње о ра зли ци сме ро ва то ка сце на у Спа со вој цр кви и 
у Све тим апо сто ли ма има знат ну ва жност за раз у ме ва ње слич-
но сти њи хо вих про гра ма у ни жим зо на ма.

Не до вољ на про у че ност ме ђу соб ног од но са про гра ма Жи че 
и Пе ћи у ни жим зо на ма узро ко ва на је, та ко ђе, њи хо вом сла-
бом очу ва но шћу и хро но ло шком ра сло је но шћу. Та ко је, ре ци-
мо, утвр ђе но да сли кар ство пев ни ца у Све тим апо сто ли ма, 
ина че бо ље са чу ва но од оног у Жи чи, по ти че из са свим зре-
лог XIV ве ка. По ред стил ских, оно но си и ико но граф ске 
од ли ке до ба свог на стан ка (сл. 3–4).19 На да ље, про грам 
се вер не пев ни це у Пе ћи са мо је де ли мич но по знат, по што је 
ње гов за пад ни део го то во пот пу но про пао. С дру ге стра не, 
сли кар ство зо не сто је ћих фи гу ра у пев нич ким про сто ри ма 
Спа со ве цр кве у Жи чи  при па да не сум њи во вре ме ну све тог 
Са ве.20 Оно се, ме ђу тим, про грам ски пот пу но раз ли ку је од сли-
кар ства при зем ног по ја са пев нич ког тран сеп та у Пе ћи (сл. 5). И 
де ло ви сли кар ства у дру гој зо ни пев ни ца Жи че и Све тих апо-

19 В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко вић, В. Ко раћ, 
Пећ ка pа tри јар ши ја, 220, 222 (В. Ј. 
Ђу рић).

20 В. Ј. Ђу рић, Ви зан tиј ске фре ске, 
33–34, са ста ри јом ли те ра ту ром.

21 М. Ка ша нин, Ђ. Бо шко вић, П. Ми јо-
вић, Жи ча. Исtо ри ја, ар хи tек tу ра, сли-
кар сtво, Бе о град 1969, 106, 110 (П. Ми јо-
вић); Б. Жив ко вић, Жи ча, 8; Б. То дић, 
Ико но gраф ска ис tра жи ва ња, 26.

22 Б. То дић, Срp ско сли кар сtво у до ба 
кра ља Ми лу tи на, Бе о град 1998, 307.

23  На зе ле ној тра ци тла под де сним 
сто па лом по ле глог апо сто ла Пе тра, са сло-
ја из XIV ве ка, уоч љив је из гле да оста так 
апо сто ло вог сто па ла са пр вог сло ја, по ста-
вље ног под истим углом. И са свим ма ла 
сон да у том де лу фре ске ве ро ват но би 
мо гла да пру жи ко нач ну по твр ду за кључ ка 
о са др жа ју ста ри је фре ске.

24 В. Р. Пет ко вић, Жи ча IV, 47–48; С. 
Ра дој чић, Сtа ро срp ско сли кар сtво2, 38; В. 
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5. Про gрам жи во pи са у ју жној pев ни ци Сpа со ве цр кве 
у Жи чи, цр tеж Б. Жив ко вић и Д. Ми ли са вље вић

5. Programme of frescoes in the south choir of the Church 
of the Saviour at Žiča, drawing by B. Živković and D. 
Milisavljević
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сто ла ука зи ва ли су се до не дав но као са свим раз ли чи ти. Сце-
на на ис точ ној стра ни сво да ју жне жич ке пев ни це би ла је, на 
осно ву свог до њег де ла, по гре шно иден ти фи ко ва на као „Хри-
сто во ја вља ње Ма ри ји Маг да ли ни“.21 Тек на кон кон зер ва тор-
ско-ре ста у ра тор ских ра до ва и укла ња ња на кнад но са гра ђе ног 
сво да, ука зао се гор њи део сце не (сл. 6). Та да је у оште ће ној 
пред ста ви би ло мо гу ће по у зда но пре по зна ти Пре о бра же ње.22 
Ја сно ра за зна тљи ви оста ци те сце не по ти чу из XIV ве ка. 
Ипак, на осно ву скром них оста та ка ста ри јег сло ја ис под њих, 
у до њем де лу пред ста ве, мо же се с опре зом за кљу чи ти да је 
иста те ма ту би ла на сли ка на и у XIII сто ле ћу.23 До Пре о бра-
же ња, на ју жном зи ду пев ни це, са чу ван је до њи део Си ла ска 
у ад (сл. 5). Иа ко је та пред ста ва, по пра ви лу, из о ста вља на из 
раз ли чи тих освр та на жич ко сли кар ство XIII ве ка,24 или је 
свр ста ва на у XIV век,25 она са свим из ве сно при па да вре ме ну 
све тог Са ве.26 На то не упу ћу ју са мо тех но ло шке и је два 
са гле ди ве ли ков не осо бе но сти сли ке, као што су са став фре-
ско-мал те ра, ко ло рит или основ ни цр теж. Да ле ко ја сни је о 
то ме све до чи чи ње ни ца да слој мал те ра до ње зо не ју жног 
зи да пев ни це с ли ко ви ма апо сто ла Пе тра и Лу ке, на сли ка них 
у XIII ве ку, пре ла зи пре ко фре ско-мал те ра на ко јем је на сли-
кан Си ла зак у ад. Ме сто пре кла па ња сло је ва мал те ра са свим 
је ја сно уоч љи во из бли зи не (сл. 7).

По ста вља ње Пре о бра же ња и Си ла ска у ад као су сед них 
сце на у дру гу зо ну пев нич ког про сто ра крај ње је нео бич но и 
сто га ве о ма осо бе но. Уто ли ко је ин ди ка тив ни је то што се две 
по ме ну те сце не ја вља ју јед на крај дру ге и у пев нич ком тран-
сеп ту у Пе ћи, у ње го вом се вер ном кра ку. Пре о бра же ње је 
та мо на сли ка но на ис точ ној стра ни сво да, а Си ла зак у ад је 
до био ме сто на се вер ном зи ду (сл. 3).27 Све је исто, са мо обр-
ну то у од но су на Жи чу. Да кле, по ја ва обр ну тог по ста вља ња 
сце на, као у огле да лу, за па же на при ли ком по ре ђе ња про гра ма 
у пот ку пол ном про сто ру две ју цр ка ва, уоч љи ва је и у њи хо-
вим ни жим зо на ма.  Оно што је у Жи чи на ју гу, у Пе ћи је на 
се ве ру и обр ну то. Иа ко су све оста ле сце не у пев ни ца ма 
Жи че и јед на у Пе ћи уни ште не, у по ре ђе њи ма се мо же ићи и 
не што да ље. Од сце не са за пад не стра не сво да се вер не пев ни-
це у Пе ћи са чу вао се ма ли оста так при гор њој бор ду ри (сл. 8). 
Он по ка зу је обри се гра да с пра во у га о ним ку ла ма, из ме ђу 
ко јих сто ји ку пол на гра ђе ви на с цр ве ним кро вом. У тој гра ђе-
ви ни не сум њи во тре ба пре по зна ти ро тон ду Хри сто вог гро ба, 
ка рак те ри стич ну за при ка зе Све тог гра да, а сце ну иден ти фи-
ко ва ти као Ула зак у Је ру са лим.28  На та кав за кљу чак не на во-
ди са мо по ме ну ти ико но граф ски де таљ29 већ и сме ро ви ни за-
ња сце на Ве ли ких пра зни ка у Пе ћи и Жи чи. Да кле, при ка зи-
ма Пре о бра же ња и Си ла ска у ад би ла је у пећ кој се вер ној 
пев ни ци при дру же на пред ста ва Цве ти.

У Спа со вој цр кви у Жи чи, ме ђу тим, Цве ти ни су на сли ка не 
на ана лог ном ме сту, на за пад ном зи ду ју жне пев ни це. Оне су 
по ста вље не у про ду жет ку ни за, је дан ко рак бли же за па ду, на 
ју жном зи ду не ка да шњег за пад ног тра ве ја на о са.30 То од сту-
па ње је при лич но ла ко об ја сни ти. Као што је по ме ну то, у 
Пе ћи је сце на Вас кр се ња Ла за ре вог – ко ја у хро но ло шком 
ни зу сле ди Пре о бра же њу – из дво је на из то ка ци клу са Ве ли-

Ј. Ђу рић, Ви зан tиј ске фре ске, 33–34; Г. 
Су бо тић, Ма на сtир Жи ча, Бе о град 1978, 
13–14; Б. То дић, То pо gра фи ја жич ких фре са-
ка, 117.

25 Б. То дић, Ико но gраф ска ис tра жи-
ва ња, 26; М. Ча нак-Ме дић, Б. То дић, Ма на-
сtир Жи ча, Бе о град 1999, 37 (Б. То дић); Б. 
То дић, Срp ско сли кар сtво у до ба кра ља 
Ми лу tи на, 307 (где се из гле да сум ња у 
иден ти фи ка ци ју сце не).

26 Са мо по је ди ни ау то ри не дво сми сле-
но су је свр ста ли у сли кар ство XIII ве ка, 
али су сво је да то ва ње оста ви ли без ар гу-
мен та ци је. Уп. М. Ка ша нин, Ђ. Бо шко вић, 
П. Ми јо вић, Жи ча, 107, 110 (П. Ми јо вић); 
Б. Жив ко вић, Жи ча, 8; И. М. Ђор ђе вић, 
Жи ча и Сtу де ни ца, Исти, Сtу ди је срp ске 
сред њо ве ков не умеt но сtи, Бе о град 2008, 
261.

27 Д. Та сић, Жи во pис pев нич ких pро-
сtо ра цр кве св. Аpо сtо ла у Пе ћи, Ста ри-
не Ко со ва и Ме то хи је IV–V (1968–1971),  
233–234, 237 (бе ле жи по гра шно да је Си ла-
зак у ад сме штен на за пад ни део сво да 
се вер не пев ни це); В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко-
вић, В. Ко раћ, Пећ ка pа tри јар ши ја, 220 
(В. Ј. Ђу рић). 

28 М. А. Ильин, Из о бра же ние Ие ру са-
лим ского хра ма на ико не „Вход в Ие ру са-
лим“ Благо вещен ского со бо ра, Ви зан-
тийский вре мен ник 17 (1960), 105–113; А. 
Сто ја ко вић, Ар хи tек tон ски pро сtор у 
сли кар сtву сред њо ве ков не Ср би је, Но ви 
Сад 1970, 180–184.

29 Са мо по из у зет ку схе ма ти зо ва на пред-
ста ва Све тог гра да ја вља се, уме сто  јед но-
став ног зи да, и на пред ста ва ма Рас пе ћа и 
Ски да ња с кр ста. Ме ђу тим, на тим пред ста-
ва ма знат но све де ни ји и ма ње ка рак те ри-
стич ни обри си гра да ја вља ју се у ни жем 
де лу ком по зи ци је но што је то слу чај у 
Пе ћи, где раз ви је ни при каз твр ђа ве с ро тон-
дом – у скла ду с уо би ча је ном ико но гра фи-
јом Ула ска у Је ру са лим – има ме сто у са мом 
де сном гор њем углу сце не. За ли те ра ту ру о 
ико но гра фи ји Рас пе ћа у ис точ но хри шћан-
ској умет но сти уп. М. Мар ко вић, Ци клус 
Ве ли ких pра зни ка, Зид но сли кар ство ма на-
сти ра Де ча на. Гра ђа и сту ду је, ур. В. Ј. 
Ђу рић, Бе о град 1995, 111–112, н. 36.

30 Б. Жив ко вић, Жи ча, 28; Б. То дић, 
Срp ско сли кар сtво у до ба кра ља Ми лу tи-
на, 308.



ких пра зни ка и при дру же на пред ста ва ма „си он ских до га ђа ја“ 
у пот ку пол ном про сто ру. За то су се Цве ти у Све тим апо сто-
ли ма мо гле на ћи не што бли же Пре о бра же њу. Тач ни је ре че но, 
до би ле су ме сто на спрам Пре о бра же ња, на за пад ном зи ду 
се вер не пев ни це. По што у Жи чи пред ста ва Вас кр се ња Ла за-
ре вог ни је на сли ка на у пот ку пол ном про сто ру, за њу је тре ба-
ло обез бе ди ти ме сто у тран сеп ту. Та сце на је, по све му су де-
ћи, би ла пред ста вље на на за пад ном зи ду ју жне пев ни це. 
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6. Осtа ци pред сtа ве Пре о бра же ња 
на ис tоч ној сtра ни сво да ју жне 
pев ни це у Жи чи, сни мак  
П. Мар ја но вић

6. Remains of a representation of the  
Transfiguration on the east side of the 
vault of the south choir at Žiča, photo 
P. Marjanović



ЖИ ЧА И ПЕЋ – ПРИ ЛОГ РАЗ МА ТРА ЊУ СЛИЧ НО СТИ ДВА ПРО ГРА МА  
ЗИД НОГ СЛИ КАР СТВА 

Dragan Vojvodi}39

Уоч љи во је да у те ме ну сво да тог де ла тран сеп та, из ме ђу Пре-
о бра же ња и на спрам не сце не, ни је би ла по ву че на бор ду ра, а 
упра во су сце не Ве ли ких пра зни ка то ком XIV сто ле ћа сли ка-
не кат кад на стра на ма сво до ва у кра ко ви ма кр ста не раз дво је не 
бор ду ром. По ста вље но на за пад ну стра ну ју жне жич ке пев ни-
це, Вас кр се ње Ла за ре во би ло је ја сно по ве за но с на спрам ним 
Пре о бра же њем. Исто вре ме но, оно се ве зи ва ло и за Ула зак у 
Је ру са лим у про ду жет ку ни за пра знич них сце на, на ју жном 
зи ду за пад ног тра ве ја. Дру гим ре чи ма, све упу ћу је на то да су 
се ни зо ви пред ста ва Ве ли ких пра зни ка у дру гој зо ни на ју жној 
стра ни Жи че и се вер ној стра ни Пе ћи по кла па ли у нај ве ћој 
мо гу ћој ме ри. До не из бе жног од сту па ња мо ра ло је до ћи услед 
раз ли ке у из бо ру сце на у пот ку пол ном про сто ру.

Фре ско-сли кар ство дру ге зо не се вер не жич ке пев ни це пот-
пу но је стра да ло. Ипак, на осно ву прет ход но сте че них са зна-
ња о на че лу рас по ре ђи ва ња сце на ци клу са у две ма цр ква ма, 
по ста је ја сно да су у тој жич кој пев ни ци мо ра ле би ти на сли-
ка не оне сце не Ве ли ких пра зни ка ко је су прет хо ди ле Пре о-
бра же њу из ју жног де ла тран сеп та.31 У пи та њу мо гу би ти 
са мо Ро ђе ње Хри сто во, Сре те ње и Кр ште ње, по што су Бла го-
ве сти до би ле ме сто на ис точ ном зи ду пот ку пол ног про сто ра.32 
Та квом за кљу чи ва њу убе дљи ву по твр ду пру жа про грам до бро 
очу ва не ју жне пев ни це у Пе ћи. Та мо су у гор њој зо ни на сли ка-
не упра во пред ста ве Ро ђе ња, Сре те ња и Кр ште ња (сл. 4).33 
По доб ност прет ход но раз мо тре них ни зо ва сце на у пот ку пол-
ном про сто ру и у дру гој зо ни тран сеп та на ју жној стра ни 
Жи че и се вер ној стра ни Пе ћи от кла ња сва ку ра зум ну сум њу 
у то да су у се вер ној пев ни ци Спа со ве цр кве би ле пред ста-
вље не оне исте сце не ко је се сре ћу у ју жној пев ни ци Све тих 
апо сто ла. За хва љу ју ћи ре зул та ти ма по ре ђе ња са чу ва них 
де ло ва про гра ма у два хра ма, мо гу ће је, да кле, из во ди ти 
за кључ ке и о уни ште ним еле мен ти ма. Бо ље са чу ва ни жи во-
пис Пе ћи од знат ни је је ко ри сти при раз ми шља њи ма о са др-
жа ју ве о ма стра да лих фре са ка у пев ни ца ма Жи че. С дру ге 
стра не, чи ње ни ца да се ма ли, али ка рак те ри стич ни де ло ви 
жич ког Си ла ска у ад и Пре о бра же ња мо гу по у зда но да то ва ти 
у XIII век пру жа ве ро до сто јан основ за за кљу чак да у Пе ћи 
сли ка ри из XIV сто ле ћа ни су из ме ни ли пр во бит ни про грам 

31 Пот пу но је не при хва тљи во до ми-
шља ње Па вла Ми јо ви ћа, на сло ње но на 
по гре шно иден ти фи ко ва ње сце не са ис точ-
не стра не сво да ју жне пев ни це, да су у 
ни жим зо на ма жич ког тран сеп та би ле 
си стем ски ис так ну те ком по зи ци је ко је 
го во ре о смр ти Хри сто вој, а у ви шим оне 
ко је ве ли ча ју ње го во вас кр се ње (М. Ка ша-
нин, Ђ. Бо шко вић, П. Ми јо вић, Жи ча, 
110). Ни Вла ди мир Пет ко вић ни је био у 
пра ву ка да је прет по ста вио да су жич ки 
тран септ не ка да кра си ле пр вен стве но сце-
не стра да ња Хри сто вих, а ме ђу њи ма и 
По ла га ње у гроб (В. Р. Пет ко вић, Жи ча IV, 
47–48). С дру ге стра не, са свим је при хва-
тљи во ми шље ње Бра ни сла ва То ди ћа да су 
„на сво до ви ма за пад них тра ве ја и на сво-
до ви ма пев ни ца као и на ви шим де ло ви ма 
зи до ва би ли ве ро ват но оста ли Ве ли ки пра-
зни ци, они ко ји ни су би ли укљу че ни“ у 
про грам пот ку пол ног про сто ра (Б. То дић, 
То pо gра фи ја жич ких фре са ка, 117).

32 Б. Жив ко вић, Жи ча, 23.
33 Д. Та сић, Жи во pис, 236–237; В. Ј. 

Ђу рић, С. Ћир ко вић, В. Ко раћ, Пећ ка 
pа tри јар ши ја, 220 (В. Ј. Ђу рић).

7. Ме сtо pре ла ска сло ја мал tе ра  
до ње зо не pре ко фре ске с осtа ци ма 
Си ла ска у ад, ју жни зид ју жне  
pев ни це у Жи чи

7. Mortar from the lower zone overlying a 
fresco with the remains of the scene of 
the Harrowing of Hell, south wall of 
the south choir at Žiča.



пев ни ца у дру гој зо ни. Они су са мо стил и ико но гра фи ју пра-
знич них сце на при ла го ди ли схва та њи ма сво га до ба.

Ако се узме у об зир да су по је ди не сце не из пр ве по ло ви не 
ци клу са Ве ли ких пра зни ка, по пут Бла го ве сти и Вас кр се ња 
Ла за ре вог, би ле из дво је не у пот ку пол ном про сто ру Жи че и 
Пе ћи, он да се ток ци клу са у пев ни ца ма ових цр ка ва по ка зу је 
као хро но ло шки при лич но до сле дан. Је ди но од сту па ње у оба 
хра ма пред ста вља по ме ну то по ста вља ње Си ла ска у ад од мах 
иза Пре о бра же ња. Чи ни се да је же ља да се сли ци „Пра зни ка 
над свим пра зни ци ма“ на ђе што до стој ни је ме сто у про гра му 
пред ста вља ла је дан од ва жни јих раз ло га за при ме ну та квог 
ре ше ња. Пре ма хро но ло шком сле ду сце на, Си ла зак у ад тре-
ба ло је да у обе цр кве бу де представљен у за пад ном де лу хра-
ма и да оста не по ма ло из дво јен. То би би ло ми мо оби ча ја и 
са свим не при клад но.34 За то је сце ни Вас кр се ња Хри сто вог у 
Жи чи и Пе ћи по да ре но ис так ну ти је ме сто на боч ном зи ду 
јед не од пев ни ца. Исти ца ње пред ста ва „си он ских до га ђа ја“ у 
пот ку пол ном про сто ру хра мо ва глав них срп ских цр кве них 
се ди шта и по ти ски ва ње сце на Ве ли ких пра зни ка у ни же зо не 
умно жа ва ло је про бле ме и при мо ра ва ло сли ка ре и њи хо ве 
идеј не по кро ви те ље на раз ли чи та до ви ја ња. То је до во ди ло 
до од сту па ња од уо би ча је них и ло гич них ре ше ња, од но сно до 
ства ра ња про грам ских по ре ме ћа ја. Ипак, уво ђе ње пред ста ве 
Си ла ска у ад у дру гу зо ну ју жне пев ни це у Жи чи мо гло се 
бо го слов ски оправ да ти. На и ме, по ве зи ва њем Пре о бра же ња, 
Си ла ска у ад и Вас кр се ња Ла за ре вог би ле су на јед ном ме сту 
оку пље не пред ста ве Ве ли ких пра зни ка кроз ко је су се нај ја-
сни је ис ка за ле сла ва Хри сто ва и ње го ва бо жан ска при ро да. 
На су прот њи ма ста ја ле су не ка да сце не из се вер не пев ни це,  
по све му су де ћи Ро ђе ње, Сре те ње и Кр ште ње. Као про грам-
ски и идеј ни пан да ни прет ход ним, те сце не су не дво сми сле но 
све до чи ле о снис хо ђе њу Спа си те ље вом и ње го вој чо ве чан-
ској при ро ди. Осим то га, Си ла зак у ад – на сли кан на ју жном 
зи ду ју жне пев ни це Жи че – на ла зио је хро но ло шку и идеј ну 

34 По пра ви лу, уз са свим рет ке из у зет ке 
ко ји по твр ђу ју то пра ви ло, Си ла зак у ад је 
исти цан у ис точ ним де ло ви ма ви зан тиј-
ских хра мо ва. Уп. Д. Вој во дић, Из ариљ-
скоg ико но gраф скоg pро gра ма. Из бор и 
рас pо ред сце на хри сtо ло шко-tе о tо ко ло-
шкоg ци клу са, Све ти Ахи ли је у Ари љу. 
Исто ри ја, умет ност, ур. М. Ом чи кус, Бе о-
град 2002, 100–106.
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8. Осtа tак сце не Ула зак у Је ру са лим, 
за pад ни зид се вер не pев ни це Све tих 
аpо сtо ла у Пе ћи

8. Remains of the scene of the Entry into 
Jerusalem, west wall of the north choir 
of the Church of the Holy Apostles at 
Peć
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ве зу с Рас пе ћем, по ста вље ним у пр ву зо ну ис точ ног зи да 
тран сеп та (сл. 5).35

Ме сто Рас пе ћа Хри сто вог у про гра му Жи че, као и Ски да-
ња с кр ста (ис точ ни зид се вер не пев ни це), пред ста вља та ко ђе 
знат ну нео бич ност. Спу шта ње сце на Ве ли ких пра зни ка и 
Стра да ња Хри сто вих у нај ни жу зо ну ни је не по зна та по ја ва у 
мо ну мен тал ној умет но сти пра во слав них. До ње је до ла зи ло 
нај че шће у ма лим хра мо ви ма. У та квим гра ђе ви на ма ни је 
би ло про сто ра за пот пу но раз ви ја ње ци клу са у ви шим зо на-
ма, на ро чи то то ком пе ри о да у ко ји ма су пре о вла да ва ла мо ну-
мен тал на сли кар ска схва та ња. Спу шта не су та да по је ди не 
сце не, по не кад и ви ше њих, у зо ну сто је ћих фи гу ра, где су 
би ле при бли же не вер ни ма.36 Реч је, нај че шће, о про бра ним 
сце на ма ве за ним за по све ту хра ма или не ки на ро чи то по што-
ван култ. Уво ђе њем нео бич ног про грам ског ре ше ња у пот ку-
пол ни про стор Жи че за у зе те су знат не зид не  по вр ши не на 
ко ји ма су, по пра ви лу, би ле пред ста вља не епи зо де уо би ча је-
них ци клу са. За то су сце не Ве ли ких пра зни ка и Стра да ња 
би ле по ти сну те ка ни жим де ло ви ма хра ма. Ме ђу тим, не би се 
сме ло твр ди ти да је не до ста так рас по ло жи вог про сто ра пред-
ста вљао пре су дан раз лог за спу шта ње сли ка Рас пе ћа и Ски-
да ња с кр ста у нај ни жу зо ну жич ких пев ни ца.

35 Исти ца ње и про грам ско по ве зи ва ње 
тих сце на ту ма че но је као обе леж је гроб-
ног ка рак те ра жич ке цр кве, што се не чи ни 
одр жи вим. Уп. И. М. Ђор ђе вић, Жи ча и 
Сtу де ни ца, 261.

36 У сред њо ве ков ној Ср би ји тај оби чај 
ни је ши ре не го ван, сем у слу ча ју Кр ште-
ња, про грам ски ве зи ва ног за аги ја зму, и 
пред ста ва опе ла над гро бо ви ма. С дру ге 
стра не, у Ви зан ти ји, Ру си ји или Гру зи ји 
при ме ри спу шта ња сце на Ве ли ких пра зни-
ка у нај ни жу зо ну су број ни, па их је те шко 
и по бро ја ти. Пре ко ли те ра ту ре ов де упу ћу-
је мо на са свим скро ман узо рак: С. Пе ле ка-
ни дис, Καλλιέργις όλης Θε σ σαλίας άριστος 
ζογράφος, Ати на 1973, 14, 63–69, πίν. 8–9; 
Е. Н. Ци га ри дас, Οι τοιχογραφίες της μονής 
Λατόμου Θε σ σαλονίκης και η βυζαντινή 
ζωγραφική του 12ου αιώνα, Со лун 1986, 
25–31; Н. Дран да кис, Βυζαντινές τοιχο-
γραφίες της Μέσα Μάνης, Ати на 1995, 78 
(IV, εικ. 7, 11); М. Хат зи да кис, И. Би та, 
Ευ ρετήριο Βυζαντινών Τοιχογραφιών Ελλάδος. 
Κυθήρα, Ати на 1997, 99 (Εικ.1, 4, 9), 128 
(Εικ. 14, 26), 231 (Εικ. 3, 5), 272 (Ĺ                                                                                                               
ικ. 1, 4, 15); Г. П. Фу сте рис, Εικονογραφικά 

9. Осtа tак pред сtа ве Рас pе ћа из  
XVII ве ка, се вер ни зид не ка да шње 
pри pра tе Све tих аpо сtо ла у Пе ћи

9. Remains of a representation of the 
Crucifixion from the seventeenth  
century, north wall of the former nar-
thex of the Church of the Holy Apostles 
at Peć



У ви шим зо на ма не ка да шњег за пад ног тра ве ја на о са Жи че 
мо гло се сме сти ти нај ма ње пет-шест сце на. Јед но ме сто за у-
зи мао је, ка ко је по ме ну то, Ула зак у Је ру са лим, на сли кан у 
дру гој зо ни ју жног зи да. Ус пе ње Бо го ро ди чи но, пред ста вље-
но са да на за пад ном зи ду не ка да шње при пра те, ни је се мо гло 
пр во бит но на ла зи ти на том ме сту. Пре ма ши ро ко и при лич но 
стро го по што ва ној прак си, ње му је ме сто би ло у на о су.37 Не 
тре ба уоп ште сум ња ти у то да се Ус пе ње и у Жи чи пр во бит но 
на ла зи ло на за пад ном зи ду глав ног де ла цр кве. Тек ка да је тај 
зид сру шен и ка да су про сто ри не ка да шњег на о са и при пра те 
спо је ни,38 на ста ла је по тре ба, али и мо гућ ност да се пред ста-
ва кон чи на Бо го ро ди чи ног зе маљ ског жи во та по ста ви на 
са да шње ме сто. При том је из ме ње на ње го ва пр во бит на ико-
но гра фи ја, ко ја сли ка ри ма об но ве ве ро ват но ни је ни би ла 
по зна та. Пред ста ва је пот пу но при ла го ђе на но вим ико но-
граф ским обра сци ма.39 У до ба све тог Са ве уста ље на ико но-
граф ска схе ма Ус пе ња Бо го ро ди чи ног би ла је та ква да оно 
са свим си гур но ни је за у зи ма ло обе ви ше зо не за пад ног 
зи да.40 То ће ре ћи да је у дру гој и тре ћој зо ни за пад ног тра ве-
ја Жи че у вре ме пр вог осли ка ва ња би ло про сто ра за бар још 
че ти ри сце не. Исто та ко, не сме се смет ну ти с ума да је сли-
ка ри ма за рас по ре ђи ва ње ико но граф ских са др жа ја та да ста ја-
ла на рас по ла га њу и чи та ва при пра та.

У овој прилици не ма про сто ра за све о бу хват но раз ма тра ње 
ду бљих раз ло га по ја ве Рас пе ћа и Ски да ња с кр ста у нај ни жој 
зо ни жич ког тран сеп та. Ну жно је ипак под се ти ти на на гла ше но 
по што ва ње ко је је све ти Са ва ис ка зи вао пре ма сце на ма стра да ња 
Го спод њих ка да је ства рао те мат ске про гра ме кључ них цр кве них 
цен та ра Ср би је. Пред ста ве Рас пе ћа и Ски да ња с кр ста до би ја ју 
на гла ше но ме сто у свим сли ка ним про гра ми ма ко је је осми слио 
ве ли ки срп ски пре лат. Осим у на о су Жи че, бар јед на од те две 
сце не би ла је на ро чи то ис так ну та у  Сту де ни ци, Ми ле ше ви, па ра-
кли су Све тог Сте фа на у Жи чи или у про сто ри ји на спра ту Жич ке 
ку ле.41 За по ста вља ње Рас пе ћа и Ски да ња с кр ста у нај ни жу зо ну 
сли кар ства пр ви срп ски ар хи е пи скоп мо гао је на ћи под сти цај у 
ви зан тиј ској умет но сти. У хра мо ви ма Ро меј ског цар ства – по пут 
цр кве све тог Ди ми три ја у Со лу ну,42  јед не сру ше не ви зан тиј ске 
цр кве крај ушћа Стру ме, не да ле ко од Ам фи по ли са,43 или хра мо-
ва све тог Јо ва на Бо го сло ва и све тог Спа са у Ве ри ји – те две сце не 
исти ца не су и пре и по сле Са ви ног вре ме на у нај ни жој зо ни сли-
кар ства.44 Но, ако се по ме ну то ре ше ње у Жи чи са гле да као део 
све то сав ског пре да ња, оста је не ја сно за што би се од ње га од сту-
пи ло у Пе ћи.

Ка ко је већ по ме ну то, про гра ми сли кар ства у нај ни жој 
зо ни пев ни ца Жи че и Пе ћи ме ђу соб но се пот пу но раз ли ку ју. 
Ни тра га од оне из ра зи те слич но сти или по ду дар но сти ко ја је 
обе ле жа ва ла те ма ти ку ви ших зо на два хра ма! У ста ри јој 
цр кви чи та ву при зем ну зо ну за у зи ма ју фи гу ре два на е сто ри це 
апо сто ла (сл. 5). Оне су оправ да но до ве де не у ве зу с иде јом о 
апо стол ском пре јем ству и апо стол ским те ме љи ма хри шћан-
ске цр кве, ко ја је сна жно на дах ну ла про грам у пот ку пол ном 
про сто ру „пр ве ар хи е пи ско пи је“.45 По што се у Пе ћи ја вља 
иста те ма ти ка у пот ку пол ном про сто ру, ја сно је да би и про-
гра му ње них пев ни ца при ли чи ла по ја ва апо стол ских пор тре-

προγράμματα σε βυζαντινούς σταυρεπίστεγους 
ναούς, Διδακτορική διατριβή, Со лун 2006, 
no. 9, no. 14, no. 22, no. 24, no. 27. Е. Л. 
При ва ло ва, Ро сpись Ти мо tе су ба ни, Тби-
ли си 1980, 51–87, рис. 6; Т. Вир са лад зе, 
Ро спи си Атен ского Си о на, 14, сл. 11.1–2; 
В. Д. Са рабьянов, „Успр ние Бого мате ри“ 
и „Ро жде сtво Хри сто во“ в си сте ме де ко-
ра ции со бо ра Анто ни е ва мо настыря и их 
ико ногра фи че ский протограф, Ис кус ство 
хри сти ан ско го ми ра 5 (2001), 36–37.

37 Ус пе ње Бо го ро ди чи но је до би ја ло 
ме сто у при пра ти са мо у цр ква ма усит ње-
ног и ис цеп ка ног зид ног плат на у на о су, 
по пут Све тог Пе тра у Ра су, или у хра мо ви-
ма што, као Ста ро На го ри чи но, ни су има-
ли пун зид из ме ђу на о са и при пра те, на 
ко јем је мо гла би ти на сли ка на та са др жај на 
сце на. За по ме ну те при ме ре уп. Б. То дић, 
Срp ско сли кар сtво у до ба кра ља Ми лу tи-
на, 292, 323. 

38 О укла ња њу тог зи да уп. М. Ча нак- 
-Ме дић, О. Кан дић, Ар хи tек tу ра pр ве 
pо ло ви не XIII ве ка I, Бе о град 1995, 28 (М. 
Ча нак-Ме дић).

39 О њи ма уп. Д. Вој во дић, Зид но сли-
кар сtво цр кве Све tоg Ахи ли ја, 128–129.

40 За ико но гра фи ју Ус пе ња Бо го ро ди-
чи ног кра јем XII и по чет ком XIII ве ка уп. 
Г. Ба бић, О ком pо зи ци ји Ус pе ња у Бо gо ро-
ди чи ној цр кви у Сtу де ни ци, Ста ри нар XIII 
(1965), 261–265. За ши ру ли те ра ту ру о ико-
но гра фи ји Ус пе ња уп. А. Да ви дов-Те ме-
рин ски, Ци клус Ус pе ња Бо gо ро ди це, Зид но 
сли кар ство ма на сти ра Де ча на, 181, n. 2.

41 Б. То дић, Ми ле ше ва и Жи ча, 82, 
84–85, 88 (о ме сту ис ку пи тељ ске Хри сто ве 
смр ти у бо го сло вљу све тог Са ве); Исти, 
Ико но gраф ска ис tра жи ва ња, 30.

42 Archim. I. C. Tassias, Saint Dimitrios, 
Thessaloniki 2007, 81.

43 А. Стра ти, Ζωγραφικές μαρτυρίες του 
12ου αιώνα στην Ανατολική Μακεδονία, 
ΔΧΑΕ περ. Δ́, τομ. ΚΔ́ (2003), 196, εικ. 4.

44 M. Michaïlidis, Les peintures murales 
de l’église de Saint-Jean le Theologien ŕ 
Veria, Actes du XVe CIÉB, II B, Athènes 
1981, 473, fig. 2, 11; С. Пе ле ка ни дис, 
Καλλιέργις, 14, 63–69, πίν. 8–9.

45 Б. То дић, Ико но gраф ска ис tра жи-
ва ња, 26–30; Исти, То pо gра фи ја жич ких 
фре са ка, 115.
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та. Шта ви ше, пећ ки храм је по све ћен Хри сто вим уче ни ци ма, 
па би се оче ки ва ло још на гла ше ни је исти ца ње њи хо вог кул та 
но у Жи чи. Ме ђу тим, у це ло куп ном про гра му нај ни же зо не 
пећ ке цр кве, ка кав да нас по зна је мо, култ апо сто ла је два да је 
уоп ште при су тан.46 По од су ству апо стол ских пред ста ва у 
пев ни ца ма, Пећ се не раз ли ку је са мо од Жи че. Од по чет ка 
тре ће де це ни је XIII ве ка, па све до пред крај тог сто ле ћа, 
фи гу ре Хри сто вих уче ни ка ре дов но су сли ка не у нај ни жој 
зо ни тран сеп та срп ских хра мо ва раз ви је ног ра шког пла на. 
Апо стол ске пред ста ве ја ви ле су се пре Пе ћи у пев ни ца ма 
Жи че, Ми ле ше ве и Мо ра че, а ка сни је су сли ка не и у Со по ћа-
ни ма.47 По ја ва на спрам но по ста вље них ли ко ва све тих рат ни-
ка и све тих мо на ха, за сту пље на у пећ ким пев нич ким про сто-
ри ма (сл. 3–4), ни ма ло не од го ва ра оби ча ји ма не го ва ним у 
срп ској мо ну мен тал ној умет но сти из де це ни ја око сре ди не 
XIII ве ка.48 Она је са о бра же ни ја схва та њи ма ко ја су вла да ла 
у зре лом XIV сто ле ћу, ка да је об на вљан жи во пис у пев ни ца ма 
Све тих апо сто ла.49 Исто се мо же ре ћи и за по ста вља ње ли ко-
ва све тог Са ве и све тог Си ме о на на ис точ ни зид пећ ког тран-
сеп та. Уз пред ста ве не ких дру гих све тих, оне се ту са свим 
си гур но ни су на ла зи ле на пр во бит ном сло ју сли кар ства из 
XIII ве ка.50 Уоч љи во је, та ко, да лик све тог Сте фа на Пр во му-
че ни ка не чи ни про грам ску це ли ну с пред ста ва ма све тог 
Ни ко ле или све тог Јо ва на Кр сти те ља, што би би ло у скла ду с 
оби ча ји ма по што ва ним у срп ском сли ка р ству XIII сто ле ћа.51 
Уме сто то га, он је у Пе ћи ис так нут крај дво ји це срп ских све-
тих на ис точ ној стра ни тран сеп та, као у пев ни ца ма не ких 
мо рав ских хра мо ва.52 Ва ља за то под се ти ти да су баш Рас пе ће 
и Ски да ње с кр ста би ли на сли ка ни на ана лог ном ме сту, у нај-
ни жој зо ни ис точ них зи до ва жич ког тран сеп та.

Оправ да но је због све га по ме ну тог прет по ста ви ти да су 
сли ка ри об но ве, ме ња ју ћи пр во бит ни про грам нај ни же зо не 
пев ни ца у Пе ћи, ство ри ли до та да не по сто је ћу раз ли ку у 
од но су на ре ше ње из Жи че. Дру га чи је ре че но, сма тра мо 
мо гу ћим да су уз ли ко ве апо сто ла у нај ни жој зо ни пећ ких 
пев ни ца пр во бит но би ли на сли ка ни Рас пе ће и Ски да ње с 
кр ста. При том има мо на уму и на чин на ко ји су жи во пи сци с 
по чет ка XIV сто ле ћа при сту пи ли об но ви Жи че. Они су, ве ру-
је се, по но ви ли про грам сли кар ства у ви шим зо на ма, али су 
знат но из ме ни ли те ма ти ку у нај ни жој зо ни за пад них тра ве ја. 
Пре на гла шен број ли ко ва све тих рат ни ка или пред ста вља ње 
Са бо ра ар хан ђе ла и све тих Гу ри је, Са мо не и Ави ве у нај ни-
жој зо ни сли кар ства све до чи о знат ним про ме на ма ко је су 
сли ка ри об но ве уне ли у про грам сли кар ства при зем не зо не 
Жи че.53 Шта је све мо гло ути ца ти на об но ви те ље сли кар ства 
пећ ких пев ни ца да про ме не пр во бит ни про грам, ни је мо гу ће 
у овој при ли ци раз мо три ти. Тре ба ипак при ме ти ти да је на кон 
ру ше ња зи да ко ји је раз два јао на ос од не ка да шње при пра те 
Све тих апо сто ла до шло до зна чај них про ме на. Из ме ђу оста-
лог, сли кар ство пев ни ца про стор но је об је ди ње но с при пра-
том, у ко јој је прет ход но, по чет ком XIV ве ка, био на сли кан 
ци клус Стра да ња Хри сто вих.54 Он је без ика кве сум ње са др-
жао пред ста ве Рас пе ћа и Ски да ња с кр ста. Иа ко је део тог 
ци клу са ве о ма стра дао баш у за вр шном де лу, још увек се 

46 Уз пев нич ки тран септ сто ји са да 
са мо пред ста ва апо сто ла Пе тра, на спрам 
ко је је не ка да ве ро ват но био на сли кан лик 
апо сто ла Па вла. Уп. В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко-
вић, В. Ко раћ, Пећ ка pа tри јар ши ја, 216 
(В. Ј. Ђу рић).

47 В. Р. Пет ко вић, Жи ча IV, 52–54; Б. 
Жив ко вић, Жи ча, 8–10; Исти, Ми ле ше ва. 
Цр tе жи фре са ка, Бе о град 1992, 24–25; 
Исти, Со pо ћа ни. Цр tе жи фре са ка, Бе о-
град 1984, 18–19; С. Пет ко вић, Мо ра ча, 
Ма на стир Мо ра ча 20022, 42, 45 (при ли ком 
об но ве пр во бит но ре ше ње у Мо ра чи пре-
не то је у осно ви на слој сли кар ства из XVI 
ве ка). 

48 Уп. В. Ј. Ђу рић, Цр ква Св. Пе tра у 
Боg да ши ћу и ње не фре ске, Зо граф 16 
(1985), 31–36; Исти, Les conceptions 
hagioritiques dans la peinture du Protaton, 
Хи лан дар ски збор ник 8 (1991), 46; Д. Вој-
во дић, Зид но сли кар сtво цр кве Све tоg 
Ахи ли ја, 79–84.

49 Д. Та сић, Жи во pис pев нич ких pро-
сtо ра, 248–253 

50 С. Ра дој чић, Сtа ро срp ско сли кар-
сtво2, 212–213; В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко вић, 
В. Ко раћ, Пећ ка pа tри јар ши ја, 218–219 
(В. Ј. Ђу рић); М. Мар ко вић, Пр во pу tо ва-
ње, 128–129. 

51 Уп. Д. Вој во дић, Зид но сли кар сtво 
цр кве Све tоg Ахи ли ја, 82, са ста ри јом 
ли те ра ту ром.

52 Д. Вој во дић, При лоg pо зна ва њу ико-
но gра фи је и кул tа св. Сtе фа на Пр во му че-
ни ка у Ви зан tи ји и Ср би ји, Зид но сли кар-
ство ма на сти ра Де ча на, 557–558.

53 М. Мар ко вић, Пр во pу tо ва ње, 177–
178, н. 335; Д. Вој во дић, На tра gу из gу-
бље них фре са ка Жи че(I), Зо граф 34 (2010), 
82–83.

54 О том сли кар ству уп. В. Ј. Ђу рић, С. 
Ћир ко вић, В. Ко раћ, Пећ ка pа tри јар ши ја, 
121–130 (В. Ј. Ђу рић).



ра за зна је фраг мент сце не Рас пе ћа у дру гој зо ни на се вер ном 
зи ду, до ду ше, из вре ме на об но ве у XVII ве ку (сл. 9).55 На том 
фраг мен ту, ко ји сва ка ко по на вља ста ри ју сли ку, ви ди се до њи 
део кр ста с но га ма рас пе тог. По што сто ји на ма лој уда ље но-
сти од за пад ног зи да, ве ро ват но је реч о остат ку пред ста ве 
раз бој ни ка по кај ни ка. При су ство Рас пе ћа и Ски да ња с кр ста 
у окви ру раз ви је ног ци клу са Стра да ња у за пад ном де лу про-
ши ре ног на о са мо гло је оправ да ти њи хо во из о ста вља ње из 
про гра ма пев ни ца при ли ком об но ве. По ја ва ли ко ва углед них 
све тих рат ни ка и мо на ха у тран сеп ту пећ ке цр кве би ла је сва-
ка ко ре зул тат њи хо вог пре ме шта ња из за пад них де ло ва хра-
ма. Реч је пре све га о из ме на ма сли кар ства нај ни же зо не не ка-
да шње при пра те и за пад ног тра ве ја, из вр ше ним у не ко ли ко 
на вра та од по чет ка XIII ве ка, као и о укла ња њу ви ше све тач-
ких фи гу ра на сли ка них на обе стра не зи да ко ји је не ка да 
одва јао ту при пра ту од на о са.56

Те ма ти ка нај ни же зо не цр кве ног жи во пи са но си, по пра ви-
лу, нај и зра зи ти ји пе чат лич но сти кти то ра или твор ца идеј ног 
про гра ма, па се у њој мо гу ја ви ти знат ни ја од сту па ња од иза-
бра ног про грам ског пред ло шка. На да ље, у при зем ној зо ни 
пећ ких пев ни ца ни је са чу ван ни нај ма њи оста так пр во бит них 
фре са ка. За то не по сто ји мо гућ ност за до дат ну про ве ру прет-
по став ке о пр во бит ном са др жа ју тог де ла сли кар ства Све тих 
апо сто ла, ка ква је би ла мо гу ћа у слу ча ју дру ге зо не жи во пи са 
жич ких пев ни ца. Ра зу мљи во је сто га да се мо ра за др жа ти 
не што ве ћи опрез у од но су на из не ту прет по став ку. Ипак, без 
об зи ра на то, чи ни се не сум њи вим да је слич ност сли ка них 
про гра ма Спа со ве цр кве у Жи чи и Све тих апо сто ла у Пе ћи 
би ла знат но ши ра и до след ни ја у це ли ни но што се до са да 
сма тра ло. Та ква слич ност про гра ма ну жно нас вра ћа на ни ка-
да до кра ја раз ре ше но пи та ње о то ме да ли је из вор но ре ше ње 
на ста ло у Жи чи или Пе ћи. Не до у ми ци ко ју су ства ра ли ис каз 
ар хи е пи ско па Ни ко ди ма у Пред го во ру Је ру са лим ском ти пи ку 
и те мељ на об но ва жи во пи са у пот ку пол ном про сто ру Жи че 
на ро чи ту па жњу по све тио је Во ји слав Ј. Ђу рић. Иа ко је био 
склон да се опре де ли за при мат Жи че, исти цао је да се не 
мо же од ба ци ти ни дру га чи ји став.57 Прет по ста вио је мо гућ-
ност да је све ти Са ва на кон сво јих пу то ва ња по Све тој зе мљи 
за ми слио про грам ко ји је нај пре оства рио ње гов уче ник 
Ар се ни је при ли ком осли ка ва ња Све тих апо сто ла у Пе ћи. То 
пећ ко ре ше ње, осве шта но ау то ри те том пр вог срп ског ар хи е-
пи ско па, мо гло је ка сни је би ти пре не то у Жи чу, при ли ком 
ње не обнoве. Да кле, реч је о мо гућ но сти за сно ва ној на ау то-
ри те ту све тог Са ве (а не Ар се ни ја). Она је за то отво ри ла 
ди ле му ко ја не мо же би ти от кло ње на об ја шње њем да је 
ло гич ни је ви де ти све тог Са ву као твор ца жич ког ре ше ња, 
при хва ће ног ка сни је у Пе ћи, не го сма тра ти Ар се ни ја ства ра-
о цем про гра ма пре не тог из Све тих апо сто ла у Жи чу при ли-
ком ње не об но ве.

Не до у ми цу ко ју је нај ре чи ти је из ра зио про фе сор Ђу рић 
мо же пак у пре суд ној ме ри да раз ре ши сам спо ме нич ки ма те-
ри јал.  По што је пред ста ва Си ла ска у ад (ве ро ват но уз са свим 
ма ли део Пре о бра же ња) на сли ка на у Жи чи на сло ју с по чет ка 
XIII ве ка, ја сно је да је нео би чан про грам из дру ге зо не пев-

55 Ду гу је мо за хвал ност ко ле ги Ми о-
дра гу Мар ко ви ћу, ко ји нам је скре нуо 
па жњу на овај фраг мент.

56 Укла ња њем по ме ну тог зи да, ис кљу-
че но је из гле да шест ли ко ва све тих из про-
гра ма на о са и исто то ли ко из про гра ма 
при пра те. Во ји слав Ђу рић је сма трао да 
за пад ни део Све тих апо сто ла у Пе ћи, 
за пра во не ка да шња при пра та, ни је био 
осли кан пре по чет ка XIV ве ка јер ни су 
про на ђе ни оста ци ста ри јег жи во пи са (уп. 
В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко вић, В. Ко раћ, Пећ ка 
pа tри јар ши ја, 121). Ме ђу тим, уве ре ни 
смо у то да је под но по пр сне пред ста ве 
све тог Ни ко ле на за пад ном зи ду, ис под 
оста та ка фре ско-со кла из ве де ног на сло ју 
из XVII ве ка, ви дљив сокл на сли кан на 
сло ју из XIII ве ка. Да ни је реч о со клу с 
по чет ка XIV ве ка, ја сно го во ре фор мал но-
стил ска ана ли за и раз ли ке у од но су на 
скром не, али ре чи те остат ке сли кар ства с 
по чет ка XIV ве ка под пред ста ва ма Бо го ро-
ди це и за мо на ше ног кра ља Уро ша у ју го и-
сточ ном углу тра ве ја. О сру ше ном зи ду 
из ме ђу на о са и не ка да шње при пра те уп. 
М. Ча нак-Ме дић, Ар хи tек tу ра pр ве pо ло-
ви не XIII ве ка II, Бе о град 1995, 32.

57 В. Ј. Ђу рић, Све tи Са ва и сли кар-
сtво ње gо воg до ба, 252–253, 258. По том 
пи та њу В. Ј. Ђу рић је остао ве о ма опре зан 
и мно го ка сни је (уп. В. Ј. Ђу рић, С. Ћир ко-
вић, В. Ко раћ, Пећ ка pа tри јар ши ја, 43). 
Ина че, на овом ме сту тре ба под се ти ти на 
то да је би ло и ау то ра ко ји су сма тра ли да 
је жи во пи са ње Све тих апо сто ла у Пе ћи 
за по че то „при кра ју Са ви ног ар хи е пи ско-
по ва ња“ и да је сли кар ство у ку по ли и пот-
ку пол ном про сто ру из ве де но под Са ви ним 
над зо ром, не где 1232–1233. Уп. Р. Љу бин-
ко вић, Цр ква Све tих аpо сtо ла у Пе ћи, 
Бе о град 1964, III–IV, V–VI; Исти, Цр ква 
Све tих аpо сtо ла у Пе ћи, Бе о град 1973, 
VII, IX–X; М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Срp-
ско зид но сли кар сtво XIII ве ка, Бе о град 
1965, 17–18.
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ни ца ка то ли ко на два глав на срп ска цр кве на сре ди шта на стао 
нај пре у Жи чи. То на да ље све до чи да су већ у до ба све тог 
Са ве пред ста ве Вли ких пра зни ка у Спа со вој цр кви би ле по ти-
сну те у пев ни це. Нео бич но ме сто Си ла ска у ад или Пре о бра-
же ња у Жи чи мо гу ће је об ја сни ти са мо при ма том ко ји је и у 
пр во бит ном про гра му дат не кој нео бич ној те ма ти ци. Без сум-
ње, реч је о пред ста ва ма „си он ских до га ђа ја“ на сли ка них на 
ши ро ким и до бро ви дљи вим зи до ви ма пот ку пол ног про сто-
ра. То ме у  при лог го во ри и окол ност да се већ у Ми ле ше ви, 
ко ја је осли ка на убр зо на кон „пр ве ар хи е пи ско пи је“, сре ћу 
по је ди ни еле мен ти осо бе ног про гра ма по зна тог из Жи че и 
Пе ћи – Ваз не се ње у ку по ли и Бла го слов у Ви та ни ји ис под 
ње га. Нај зад, те шко схва тљив и нео би чан, а у осно ви хро но-
ло шки обр нут рас по ред сце на ци клу са у Жи чи има, та ко ђе, 
сво ју до ка зну сна гу. Иста по ја ва нео бич ног ни за ња сце на 
за па же на је већ одав но у Ми ле ше ви.58 По што је у ви ше 
на вра та убе дљи во до ка зи ва но да је тво рац про гра ма ми ле-
шев ског жи во пи са био све ти Са ва,59 он да и осо бе ност раз ви-
ја ња про гра ма у Жи чи тре ба об ја сни ти као из раз ње го вог 
уче шћа у осми шља ва њу про гра ма. Ток сце на од ви ја се у 
Пе ћи дру га чи је и знат ни је се при кла ња уо би ча је ним на че ли-
ма. То би го во ри ло да је све ти Ар се ни је при хва тио у осно ви 
про грам ско ре ше ње сво га учи те ља из Жи че, по тру див ши се 
да га, ко ли ко је би ло мо гу ће, при ла го ди уо би ча је ном си сте му 
иш чи та ва ња.

ŽIČA AND PEĆ

A Contribution to the Study of the Similarities between 
Two Programmes of Wall Paintings

It was noticed long ago that the programmes of the domes and of the 
surfaces below them in the Church of the Saviour at Žiča and the 
Church of the Holy Apostles at Peć consist of the same number of 
frescoes which depict a very similar choice of subjects. The icono-
graphic analysis of the remains of a scene on the north wall in the 
space under the dome at Žiča corroborates further this analogy. It 
has been possible to establish, on the basis of an old photo, that a 
fresco at Žiča depicts, as does a painting at Peć, Christ Blessing the 
Apostles at Bethany (Luke 24:50). Also, the analysis of the pro-
gramme indicates that the Communion of the Apostles was shown, 
both at Žiča and at Peć, on the vault of the altar bay. Since there was 
not enough room for that scene in the apse of either church, it was 
raised to the vault of the east bay. That was possible since the 
Ascension and the Descent of the Holy Ghost on the Apostles, which 
are usually shown in that place, were transferred to the dome and to 
the space below it in both churches. This arrangement makes the two 
programmes of Peć and Žiča strikingly similar with each other as 
well as strikingly distinct from the other programmes in Serbian 

58 Н. Л. Оку нев, Ми ле ше во. Памятник 
серп скаго ис кус ства XIII в, Byzantinoslavica 
7 (1937–1938), 43–45; С. Ра дој чић, Ми ле-
ше ва, Бе о град 1971,  16–17; Б. То дић, 
Ми ле ше ва и Жи ча, 82. За по ку шај да се 
нео бич но ни за ње сце на у Ми ле ше ви об ја-
сни те жњом за ства ра њем на ро чи тих идеј-
них на гла са ка у про гра му уп. И. М. Ђор ђе-
вић, Све tи Са ва и сли ка ни pро gрам Ми ле-
ше ве. Гроб на кон цеp ци ја pро gра ма, Исти, 
Сtу ди је срp ске сре дњо ве ков не умеt но-
сtи, 244–254.

59 На сву зна чај ни ју ли те ра ту ру о то ме 
упу ћу је И. М. Ђор ђе вић, Све tи Са ва и 
сли ка ни pро gрам Ми ле ше ве, 244–254 
(на ро чи то 244, n. 3). Тој ли те ра ту ри тре ба 
при до да ти и Исти, Пред сtа ве све tих 
Бо ри са и Гље ба у Ми ле ше ви и срp ско-ру ске 
ве зе pр ве pо ло ви не XIII сtо ле ћа, исtо, 
101–113.
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mediaeval art. There is only one important difference between the 
programmes of the higher zones of Žiča and Peć, and it consists in 
the choice of a single scene. At Žiča, the Annunciation to Zechariah 
is depicted, while the corresponding fresco at Peć shows the Raising 
of Lazarus.

However, although the subjects depicted in the upper zones of 
Žiča and Peć are almost identical, their spatial arrangement is 
remarkably different. This dissimilarity can be partly explained by 
the differences of the architectural settings of the frescoes. If we 
disregard the variations caused by the particular forms of wall 
surfaces, it is noticeable that the sequences of the cycles at Žiča 
run counter-clockwise, whereas those at Peć have a clockwise 
flow. This difference is of importance for a fuller understanding of 
the similarities of their programmes in the lower zones.

In the east part of the vault of the south choir at Žiča are some 
remains of a representation of the Transfiguration on a layer dat-
ing from the fourteenth century. Faint traces on the layer under it 
seem to indicate that the same scene was painted in that place in 
the thirteenth century as well. On the other hand, there can be no 
doubt that the lower portion of the Harrowing of Hell in the sec-
ond zone of the south wall of the choir dates from the time of St 
Sava. Its lower border is covered with a layer of mortar with rep-
resentations which have been reliably dated into the thirteenth 
century. The juxtaposition of the Transfiguration and the 
Harrowing of Hell in the second zone of the choir is very unusual. 
What makes it even more remarkable is that these two scenes are 
also juxtaposed in the north wing of the choir transept at Peć. The 
Transfiguration is painted there on the east side of the vault, and 
the Harrowing of Hell is depicted on the north wall. The sequcnce 
of the composition is identical, but they are shown in reverse 
order in relation to those at Žiča. That means that the reverse 
arrangement of scenes (as if seen in a mirror) in the space under 
the dome of the two churches was also followed in their lower 
zones. The minor dissimilarities in the arrangement of the fres-
coes in the lower zones at Peć and Žiča were merely consequenc-
es of the differences apparent in the higher zone. Opposite the 
Transfiguration on the west part of the vault of the north choir at 
Peć are the scant remains of a scene showing the Entry into 
Jerusalem. That scene was painted in the immediate vicinity of 
the Transfiguration because the Raising of Lazarus was depicted, 
as mentioned above, in the space under the dome of the church at 
Peć. Since the programme of the frescoes in the space below the 
dome at Žiča was different in that particular respect, the Raising of 
Lazarus had to be painted in the lower zones. It seems to have been 
represented on the west wall of the south choir, opposite to the 
Transfiguration, where there are no surviving paintings at present. 
Painted in that area, the Raising of Lazarus was clearly associated 
with the Transfiguration. It was also associated with the Entry into 
Jerusalem in the continuation of the sequence of the Feasts on the 
south wall of the west bay of Žiča.  An understanding of the prin-
ciples on the basis of which the scenes of the two almost identical 
programmes were arranged makes possible a tentative reconstruc-
tion of their parts which are no longer extant. It seems certain that 
the scenes of the Nativity, the Presentation at the Temple and 
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Baptism, which are depicted in the south choir at Peć, once deco-
rated the second zone of the north choir at Žiča. Parts of the dis-
tinctive programme at Žiča have been preserved not only on the 
layer dating from the beginning of the fourteenth century, but also 
on the layer from the early decades of the thirteenth century.  It is 
therefore certain that this programme was devised in the first seat 
of the Serbian Archbishopric, and that it was transferred to Peć at 
some later date.

The scenes of the Crucifixion and the Deposition from the 
Cross, as well as the figures of the twelve apostles in the lowest 
zone of the Žiča choirs were painted at the time of St Sava. At 
Peć, they are replaced by the figures of the most eminent holy 
warriors, monks, St Stefan the First Martyr and St Simeon and St 
Sava of Serbia, all belonging to the layer of frescoes dating from 
the latter half of the fourteenth century. It is concluded on the 
basis of a comparison with the programmes of the choirs in the 
Serbian churches decorated with frescoes during the first three 
quarters of the thirteenth century that the original programme of 
the lowest zone of the Peć transept must have been much more 
similar to that of Žiča. The later alteration of the programme of 
the Peć choirs was influenced by new customs and by the previ-
ously made changes in the lowest zone of the narthex and of the 
west bay of the Church of the Holy Apostles.


